

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID. PASAJE DE MATHEU.

NÚM. 444. POR LA NOCHE. --- AÑO XII.

MADRID, MIERCOLES 16 DE NOVIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 16.400 EJEMPLARES.

PRECIOS
MADRID: MES. 8 RE.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24
ULTRAMAR Y ESTRANERO: An. 68
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL
Mina por la mañana y á UNO por la tarde.

Emperamos hoy á dar á conocer el resultado de la suscripción abierta por LA CORRESPONDENCIA para hacer un donativo á los individuos de nuestro valiente ejército de África que se inutilicen en campaña ó á sus familias. El público responde noblemente á nuestro llamamiento.

SUSCRIPTORES DE MADRID.

| | |
|-----------------------------------|-------|
| La empresa de LA CORRESPONDENCIA. | 2,000 |
| D. A. M. de S. | 19 |
| Antonio Gomez. | 10 |
| Francisco de los Albitos. | 19 |
| Benigno Chiez. | 60 |
| Rafael Botella (mensuales). | 20 |
| Fernando de Manzano (d.). | 40 |
| Matías Martín y Fernández. | 20 |
| José Sanchez de Toledo. | 19 |
| Manuel Catalina. | 100 |
| José Rico y Corzón. | 20 |
| Manuel Jiménez y J. Echevarría. | 38 |
| Baltasar Tabiel. | 19 |
| Vicente Valera. | 19 |
| Bernardo Desada. | 40 |
| Francisco Javier Ruiz. | 10 |
| D. Dolores Valenciano y Chacón. | 120 |
| D. José Rafael Quilez. | 20 |
| Eusebio Allo y Moreno. | 20 |
| Alipio Pio de la Riva. | 5 |
| Hermenegildo Galatás y López. | 20 |
| A. de U. | 20 |
| Eduardo Lopez. | 20 |
| J. V. | 160 |
| S. Moniz. | 10 |
| Francisco Monzon. | 19 |
| Francisco Ballister. | 100 |
| Mariano Rojo Carrascal. | 38 |
| D. Ignacia Manzano (mensual). | 10 |
| D. B. B. | 4 |
| V. B. | 10 |
| D. Paula Arriaga. | 10 |
| D. Cecilio Vazquez. | 10 |
| Antonio Moreno Sanjurjo. | 10 |
| Ramón Marquesi. | 19 |
| Juan Bautista Dalac. | 19 |
| Tomas San Juan y Reguera. | 50 |
| José Jiménez. | 20 |
| Sebastián Díaz. | 20 |
| Juan Fernandez. | 4 |
| J. A. S. | 19 |
| Paulino Corrales. | 4 |
| A. G. | 40 |
| Antonio María Llado. | 100 |
| Manuel del Ligar. | 10 |
| J. R. B. | 19 |
| Marcelino R. Alba. | 19 |
| Francisco Rezabal. | 400 |
| Marcelo Moreno (mensuales). | 6 |
| D. Rafaela Fernandez. | 30 |
| Dolores Lopez Navarro. | 20 |
| D. Nicasio Diaz. | 10 |
| J. A. Gilahart. | 100 |
| Rs. vñ. | 3,659 |

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Hay una frase ó concepto meridional que tiene como tantas otras del mismo origen, la gracia particular de querer decir mucho, y no de-

cir absolutamente nada. Esta frase ó concepto es una vulgarísima contestación que no contesta y con lo cual sin embargo se da por satisfecho el preguntón más impolítico.

Cincuenta mil hombres y nada de conquistas! Ahí verá Vd. ! Autorizaciones tan extraordinarias, tanto apresto de guerra, tantos donativos, tan numerosas, tan lisonjeras esperanzas y no nos apoderamos del Estrecho! Ahí verá usted. ? En qué piensa el gobierno? ¿qué hace? ¿Qué pretende? ? A dónde lleva nuestro tesoro y nuestro ejército? Sepámos... Pues ahí verá Vd., y por más que la liga tenga sincopas de improvisado patriotismo, y por más que pregunte y reprenda, sin duda con el patriótico pensamiento de reanimar la conciencia pública, contestaremos á todas sus interpellaciones, con el mismo estrívilo de ahí verá Vd., con lo cual, si la liga no nos comprende, que poco importa, nos comprenderá la nación que es lo que interesa al gobierno, que sabe bien lo que al país conviene y lo que conviene á la causa pública.

Las señoritas alumnas del colegio de doncellas nobles, establecido en Toledo, se ocupan con un afán digno de elogio en la preparación de hilas y vendajes para los heridos del ejército expedicionario de África. Todas estas señoritas son hijas de militares, de donde puede deducirse el interés con que se dedican á tan patriótica tarea y los dolorosos recuerdos que despertarán en el corazón de las mismas.

Por más que el conde de Lucena evite en lo posible y con gran cuidado y delicadeza las demostraciones de adhesión y de entusiasmo que se le dirigen en Cádiz, no puede evitarlas del todo. El 11, el ayuntamiento le dió una brillantísima serenata, concluida la función del teatro de la Ópera, que atrajo una concurrencia immense á pesar de que nadie se sabía anteriormente de esta demostración. Todas las avenidas de las cuatro calles que van á parar á la casa en donde vive el conde de Lucena, estaban cunajadas de gente, y era materialmente imposible abrirse paso por entre ella. El conde de Lucena se asomó al balcón acompañado del ayuntamiento, que fóz á visitarle, y el pueblo se entregó á sus espaldas de costumbre.

Una carta fechada el 7 en Ceuta, da cuenta en los siguientes términos de la presentación de los moros ante aquella plaza:

«Ya comenzó la danza: hoy á las tres de la tarde llegaron á las inmediaciones de esta plaza de 500 á 600 moros procedentes de Angerra y Tetuan. Como unos 450 abiertos en regular orden, bajaron por el Otero y Ceuta la Vieja aproximándose á tiro de fusil de la Casa-fuerte; los restantes se tendieron por todo el campo, ocupando los cerros y cañadas mas próximas á esta plaza. En atención á la proximidad de la noche no tuvo efecto la salida de nuestras tropas como parecía consiguiente. De los numerosos disparos que nos hicieron, tanto á los que estábamos en la muralla, como al destacamento que estaba en la Casa-fuerte, ninguno aprovechó.

Los dependientes del comercio de Valladolid,

han abierto una suscripción que ya cuenta algunos miles de reales, para aplicar su importe á los gastos de los hospitales de sangre en África. El gobernador de la provincia acogió con el mayor agrado este rasgo de patriotismo de los dependentes de comercio, premetiéndoles que haría cuanto estuviese en su parte para que Su Magestad se dignase admitir aquel donativo.

Parece que la Diputación provincial de Córdoba, ha ofrecido al gobierno para la guerra de África, treinta caballos de raza andaluza y seis pensiones de á seis reales para otros tantos soldados que se inutilicen en campaña, que sean hijos de aquella provincia.

Con fecha del 12 escriben á La Epoca desde Cádiz, que nada se sabe respecto al día en que empezarán las operaciones, ni cuál va á ser el

plan de campaña. La reserva más profunda y más impenetrable reina sobre este punto, reserva que era allí aplaudida por todo el mundo.

El 10, como ya dijimos, llegaron á Cádiz, á distintas horas, y procedentes de diferentes puntos, el Excmo. Sr. D. Leopoldo O'Donnell, general en jefe del ejército expedicionario, y los generales Ros de Olano, García, O'Donnell (don Enrique) y Rubin. El general Zavala, que como general del ejército acantonado en el Puerto, en Jerez y en Chiclana, reside en Cádiz, el general Ros, que manda el de Málaga, ya casi completo, porque solo le falta el batallón de cazadores de Segorbe, que debe llegar á su destino el 13, y el general Rubin, que con el cuartel general llegó al amanecer en el trasporte Alava, con otras personas notables, salieron á recibir al general en jefe. El 11 llegaron los demás generales que aun no habían visto al conde de Lucena, y por la tarde se reunieron todos, excepto alguno que otro, como el general D. Enrique O'Donnell, que salió de Cádiz á desempeñar un asunto del servicio.

Los cuerpos del ejército han almacenado ya todo el equipo que puede serles embarazoso, y conservan todo lo que han de llevar á África. Están dotados de sus tiendas de campaña y se ejercitan en armarse. El ejército va desapareciendo por completo: sus invasiones son pocas y no de peligro.

Respecto del mismo asunto leemos en El Dia. «Por la correspondencia que hemos publicado, se verá que no hay una sola frase en las comunicaciones del gabinete inglés y de su ministro en esta corte, de la que podamos darnos por agraviados y sentidos. En ella no vemos mas que preguntas hechas y explicaciones pedidas en términos decorosos y dignos por el gobierno de una nación amiga y aliada. Estas preguntas debían ser contestadas con sinceridad y con lisura, sin embargo de que eran completamente innecesarias, revelando el pensamiento del gobierno español hasta donde es posible hacerlo en un negocio sujeto á las vicisitudes de la guerra. Si se exceptúa el compromiso de no ocupar en Marruecos un punto (cuálquier que este sea) cuya posesión pudiera darnos una superioridad peligrosa para la franca navegación del mar Mediterráneo, la España se ha reservado una completa libertad de acción en sus operaciones, y la Inglaterra se ha dado por convencida y satisfecha.

SEGUNDA EDICION.

El Clamor Público confirma la noticia que ya hemos dado de haber omitido los periódicos ingleses una comunicación de grande importancia en que el gobierno reservaba explícitamente toda su libertad de acción en aquella parte del imperio de Marruecos que no ha sido objeto de la solicitud de Inglaterra y de sus temores de ver dificultada la libre navegación del Mediterráneo. Y ocupándose de esta omisión la comenta el referido periódico diciendo que parece muy extraña en el gobierno de un país cuyo sistema tiene por base la mayor publicidad en el ejercicio del poder. El examinar un documento que se sospecha ha de rebajar un tanto la actitud con que á los ojos del pueblo quiere figurarse colocado el gobierno respecto de otra potencia, sería bueno cuando mas para un país semi despótico como nos llama el Times; pero no parece bien en un país libre y que obra por motivos de justicia, no por mezquinos intereses de fabricaria ó quincalla.

Tambien resume así el espíritu de la correspondencia que ha mediado con el gobierno inglés, y que tan patrióticamente ha sido comentada por algunos diarios:

«De todo esto resulta, que hemos ofrecido no evacuar á Tanger, en caso de temerla, sino cuando esté ratificada la paz y se hayan dado las garantías eficaces y positivas que se han de pedir después de la victoria; que no nos haremos potencia peligrosa en el Mediterráneo; que salvos estos ofrecimientos, tenemos nuestra entera libertad de acción en el Mediterráneo y en el Atlántico con el beneplácito, ó lo menos con la

cortés indiferencia, del gobierno de la Gran Bretaña, que ante todo se considera en la obligación de atender con viva solicitud á su plaza de Gibraltar.»

Respecto del mismo asunto leemos en El Dia.

«Por la correspondencia que hemos publicado, se verá que no hay una sola frase en las comunicaciones del gabinete inglés y de su ministro en esta corte, de la que podamos darnos por agraviados y sentidos. En ella no vemos mas que preguntas hechas y explicaciones pedidas en términos decorosos y dignos por el gobierno de una nación amiga y aliada. Estas preguntas debían ser contestadas con sinceridad y con lisura, sin embargo de que eran completamente innecesarias, revelando el pensamiento del gobierno español hasta donde es posible hacerlo en un negocio sujeto á las vicisitudes de la guerra. Si se exceptúa el compromiso de no ocupar en Marruecos un punto (cuálquier que este sea) cuya posesión pudiera darnos una superioridad peligrosa para la franca navegación del mar Mediterráneo, la España se ha reservado una completa libertad de acción en sus operaciones, y la Inglaterra se ha dado por convencida y satisfecha.

«Por lo que á nosotros hace, preferiríamos mil veces que la mano se nos paralizase, antes que esponernos á entibiar el ardor del sentimiento nacional con muestras irónicas reticencias y alusiones. Parece increíble que no habiéndose disparado todavía el primer cañonezo, haya español que grite ¡humillacion! ¡deshonra! No es ésta la manera de mantener vivo el fuego que inflama los corazones de nuestros soldados. No es así como se robustecen la fuerza moral y el prestigio de que tanto necesita el poder en la crisis que hoy atravesamos.»

Parece imposible que se escriban ciertas cosas. Las Novedades califica de lamentable la situación de la prensa, asegura que en Madrid no se sabe cuál sea el asunto de que deba escribirse sin incurrir en la censura del fiscal y sin embargo, tanto dicho periódico como todos los demás han censurado, como han tenido por conveniente las correspondencias diplomáticas publicadas, no sin grave daño de la causa pública y han disfrutado de mucha más latitud de la que estrictamente concede la circular del ministerio de la Gobernación para insertar noticias y para hacer apreciaciones que bien podrían calificarse de peligrosas en las actuales circunstancias del país.

El Sr. Duque de Gor ha salido ya de Ceuta para ponerse al frente de la primera media brigada de la primera división del tercer cuerpo del ejército establecido en Málaga.

Según una carta de Gibraltar del 10 que publica El Constitucional de Cádiz, se creía que la expedición española retardaría algunos días su salida á causa de que las lluvias en Marruecos están inundadas por las lluvias, y el todo gredoso que producen es un gran obstáculo para la marcha de un ejército, y para el trasporte de la artillería. Las montañas presentan otro género

FOLLETO DE LA CORRESPONDENCIA.

DE LA GUERRA EN ÁFRICA.

ralmente de la mayor importancia en una columna de África. Con este recurso podeis ocultar á los árabes vuestros movimientos, evitar en un momento dado, acampar cerca de los arroyos, fuentes ó pozos, lo que de otro modo sería indispensable, y así dais una gran probabilidad de sorprender á un enemigo, que no puede suponer que os habéis alejado del agua, siempre necesaria al hombre y al caballo, y que os atreves á acampar en el país del attach (sed).

Puede suceder que se vea privado de medios de transporte, y que se quiera castigar á una triada de la que os separa doce ó quince leguas; indicó aquí el medio que siempre me ha salido mejor. Debe tomarse toda la caballería disponible y un batallón sin saco, emboscártos una hora antes de la partida del grueso de la columna, muy cerca del campo, para ocultar este movimiento á los árabes. A eso de las cuatro ó las cinco de la tarde, una columna se pondrá en marcha en una dirección opuesta á la que debe seguir la columna emboscada; los árabes, que no tienen tiempo de reconocer esta maniobra, creen que vuestra columna ha perdido sus huellas, y tratará de buscarlas en otra dirección, llevando de seguridad, vuelven á ganar sus tiendas para dormir.

Llegada esta, os poneis en camino con vuestra columna ligera; cada soldado debe llevar con dos balas, y ademas seis balas de reserva para poder tirar á lo menos seis disparos de cada bala. Los cartuchos, que no pueden caber todos en la cartuchera, deben envolverse en un

DE LA GUERRA EN ÁFRICA.

hule, y colocarse en el saco de campaña, plegado perfectamente; el saco contendrá ademas seis galletas, y carne cocida para tres días. El grueso de la columna, que ha debido detenerse á la caída de la noche, toma dos horas antes de amanecer la dirección de la tropa ligera (1).

Es muy raro que un golpe de mano, intentado de este modo, no salga bien si se ejecuta con rapidez. Sin embargo, si al amanecer el enemigo se halla á mas de cuatro leguas de distancia, estará seguro de que ha sido avisado; en este caso, debe hacerse alto, porque no hay que esperar alcanzarlo, continuando la marcha; se pondrá á pasar dos noches lejos de la columna principal, sin obtener ningún resultado.

Preciso es entonces tomar un partido, esperar mejor ocasión, establecer el vivac de modo que no falte ni agua ni leña, y conceder á los soldados dos ó tres días de reposo.

Digo dos ó tres días de reposo, porque si el soldado francés olvida sus fatigas y vuelve á pillar toda su energía moral para ejecutar un golpe de mano, se cansa doblemente si le falta el objeto de la expedición.

(1) Puede suceder, que no presentando el terreno ningún accidente, despidiendo de árboles, en una palabra, despidiendo, que la fauta de transporte se oponga á que podáis formar una columna ligera; en este caso, toda la columna se pone en marcha tres horas antes de la noche, teniendo cuidado de seguir una dirección opuesta á la que debe tomar por la noche; no tar la en el escenario, enciendo grandes fuegos de vivac para hacer creer en su presencia, después levanta el campo, describiendo un semicírculo y trátese entonces de poder sorprender á las tribus enemigas.

RECONOCIMIENTOS.

En África, las teorías de Europa no son aplicables en el reconocimiento de las posiciones del enemigo; en presencia de un adversario casi invisible que tiene para él el conocimiento del país, ha sucedido muchas veces que se le ha hecho reconocer por un escuadrón sostenido por uno ó dos batallones, absolutamente como si se tratase de ejércitos regulares, que arrastran consigo cuanto necesita una guerra europea; ese es mas que un error, es una falta.

¿Qué se piensa reconocer? El campo del enemigo? pero con una tropa tan móvil, el campo está en todas partes y en ninguna. Los árabes tienen siempre cuidado de acampar á una gran distancia, y en sitios difíciles, donde es casi imposible descubrirlos, si no se emplean esclusivamente exploradores árabes. Un enemigo invisible vale confiadamente á vuestro alrededor; hace salir un escuadrón; si se aleja y se halla aislado, la masa enemiga que ha sido advertida, se precipita á su encuentro; es traído á la fuerza, y se ve obligado á hacer tomar las armas á

DE LA GUERRA EN ÁFRICA.

no se había intentado nunca en nuestros días. Los generales que han adoptado este sistema se han admirado los primeros de los notables resultados que obtienen; lo mismo ha sucedido con la Caballería cuando nuestros cazadores no han llevado mas que sus armas.

Con el soldado sin saco, y no teniendo el de caballería mas que su sable y su carabina, podéis intentarlo todo, y obtener cuanto queréis. Solamente es preciso que no sea por un solo día, ó un golpe de mano. Debe ser durante toda una campaña. Muchos oficiales distinguidos han mirado este sistema como impracticable, y sin

de dificultades. Son pobladas y ofrecen solo pequeños senderos y pasos difíciles. El enemigo puede defender en ellas fácil y gradualmente todas las posiciones; pero esto sería si se las hubiera con tropas menos aguerridas y acostumbradas a la guerra de desfiladeros que lo están los soldados españoles.

Parece que el cónsul inglés no confía demasiado en los buenos oficios de sus amigos los marroquíes, puesto que duerme a bordo de uno de los buques de guerra de su nación, y el día lo pasa todo entero en tierra, donde no tiene ya, dicho sea de paso, ni nacionales, ni protegidos, ni negocios:

En Gibraltar se suponía que las fuerzas existentes en las inmediaciones de Tánger, ascendían a 15,000 infantes y 10,000 jinetes, al mando de Sidi-Muley-Abdas, hermano del Sultan y vizir de Marruecos, y de Ben-honda, el general más afamado del africano imperio. Dícese que han tomado una posición intermedia para defender a la vez un desembarco sobre la playa de Tánger y sobre la que avanza el campo Español. Han cometido algunos destrozos en las cercanías de la ciudad. En el jardín inglés, que invadieron, se preparaban a demolir la casa del cónsul, cuando avisado esto oportunamente, apareció y les declaró que le pertenecía; pero que eran dueños de obrar según se les antojase. Este rasgo de abnegación retrajeron los moros de su intento, y avergonzados de no saber distinguir a los amigos de los enemigos, se contentaron con establecer en aquel del joso parage su campamento. El jardín de uno de los intérpretes franceses ha sido completamente destruido. No han dejado titer con cabeza. Casa, árboles, vegetación, todo ha sido arruinado.

El comercio y la alimentación de Gibraltar, se resienten mucho de la interrupción de toda relación con África.

En Algeciras desde hace algunos días, ha comenzado a decrecer el cólera. Es de esperar que el azote que ha reinado en ella durante estos meses, desaparezca completamente. Unos 40,000 hombres se encuentran acampados en sus cercanías. Es gente vigorosa y no les falta a lo que parece, deseos de habérselas con los berberiscos. A juzgar por ellos del resto del cuerpo expedicionario, es seguro que el ilustre y denodado conde de Lucena puede atrevidamente prometerse el éxito más brillante en su empresa gloriosa, a pesar de los vientos contrarios.

El buque la *Coquette* ha vuelto de su paseo a la costa marroquí. Según las noticias espaciadas a su llegada, Mazagan, Saffi y Mogador habían quedado sin un solo europeo. La emigración de estos ha sido completa. Verificada esta han sido aquellas poblaciones invadidas por las kabilas, es decir, entregadas a desordenes, si no al pillaje.

La plaza de Melilla está siendo objeto de algunos ataques de los moros, con cuyo motivo parece que se han pedido instrucciones al general en jefe del ejército.

Habiendo querido pasar por las inmediaciones de Alhucemas un cárabo de moros, la plaza con fuego de cañón se lo impidió; pero han llegado algunos moros de los partidos siempre amigos de la plaza, según las repetidas ocasiones en que lo han acreditado, y han llevado algunas gallinas, huevos y granadas, y dicen que ellos son los primeros a castigar los incos del campo de quel frente, pues no solo son malos para los cristianos, sino que a ellos mismos los están sacrificando y robando, y como son más ricos y

tienen más gente, hacen burla de los moros de Bosilú.

Don Alejandro García Itur, comandante que ha sido de Infantería y preso en el castillo de Badajoz por haber quebrantado el arresto en que se halleba en Alburquerque, ha solicitado ir como soldado a la campaña de África.

Es magnífico el espectáculo que presenta el puerto de Santa María en donde se encuentran en la actualidad 1,200 caballos pertenecientes a las diferentes armas de nuestro ejército. Ni por el personal en todas las clases, ni por el ganado, ni por el equipo, dejan nada que desechar.

Varias señoras y señoritas, según nos escriben de dicho punto, abandonando paseos y diversiones, están afanadas en hacer hilas para ofrecerlas como donativo a nuestro brillante y valiente ejército. Señora conocemos que ha desbaratado las mejores sábanas de su casa, para convertirlas en lo que puede contribuir al alivio de nuestros bravos, y que rodeada de sus hijas y amigas, las estimula a que trabajen de prisa.

Bueno fuera que los que juzgan a la España una nación postrada, abyepta y sin recursos, dieran un paseo por estos pueblos, para que se convencieran de que aun corre por nuestras venas la sangre del Cid y Fernández de Córdoba, y que no estará tan postrada una nación, que en tan poco tiempo ha puesto sobre las armas un ejército de 50,000 hombres, que se puede poner al lado de los mejores de Europa.

El ayuntamiento y vecindario de esta, está dando pruebas del más puro y encendido patriotismo. La suscripción abierta, ha producido muy buenos miles que se han empleado y emplean en convertir en cuadras las mejores bodegas, para que el ganado esté con la posible comodidad.

La salud de la tropa y vecindario es immejorable.

El dia 12 debieron los estudiantes de la Universidad de Santiago, pasear por las calles de aquella ciudad, la invicta bandera de literarios que tantas glorias recuerda.

En Málaga se va a dar una brillante función teatral de despedida al tercer cuerpo de ejército. En ella tomarán parte leyendo poemas de circunstancias, a más de los poetas malagueños, los señores D. Pedro Antonio de Alarcón, don Gaspar Núñez de Arce y otros que se encuentran accidentalmente en aquella ciudad.

El ayuntamiento de Valencia ha acordado en su última sesión felicitar a S. M. por la declaración de guerra y ofrecerle cuantos recursos pueda suministrar para el buen éxito de la empresa. También ha acordado señalar las pensiones siguientes:

1.º Cuatro pensiones vitalicias de 6 rs. vndarios cada una, para cuatro soldados hijos de la capital ó declarados por su cupo de los que queden inútiles en la campaña que va a empezar.

2.º Dos pensiones, una de siete y otra de ocho reales diarios, destinados: la primera, a la clase de cabos y la segunda a la de sargentos de los que se encuentren en el mismo caso que los anteriores y reunan las mismas condiciones.

3.º Costear en el colegio de Infantería la carrera de dos hijos de jefes u oficiales muertos en campaña que sean naturales de aquella ciudad, ó hayan residido sus familias en la misma por espacio de seis años anteriores al presente.

4.º Costear también la educación de dos huérfanas en un colegio de los de su clase de la ciudad, hasta que cumplan la edad de veinte años, adjudicándose esta gracia a las hijas de jefes u oficiales muertos en campaña que reunan las

mismas condiciones que las indicadas en la anterior.

Como verán nuestros lectores por el parte telegráfico inserto en el lugar correspondiente, el conde de Lucena ha regresado felizmente de su expedición de reconocimiento a la costa africana. Sobre este viaje se ha guardado el más impeneitable secreto, y mientras se le supone revisando las divisiones de Jerez y de Algeciras, el general en jefe se hallaba próximo a la costa enemiga, donde no habrá sido infructuoso su examen.

LA CORRESPONDENCIA.

Conforme a lo que determina la ley de 5 de junio para la medición del territorio, un real decreto inserto en la *Gaceta* de hoy, establece una Escuela especial esencialmente práctica, dirigida por la comisión de Estadística general del reino, con el fin de completar la instrucción y uniformar los métodos del personal auxiliar necesario para las operaciones. Serán únicamente admitidos en esta escuela los individuos que, además de reunir las necesarias condiciones de edad y robustez, acrediten su aptitud previo examen con ejercicios sobre las materias que se señalan en el programa correspondiente. La duración de la enseñanza práctica no podrá exceder de cuatro meses, y los alumnos que fuesen aprobados, saldrán a aspirantes con la asignación de 5,500 rs. anuales; y cuando su conducta y merecimiento los hubiere hecho acreedores a incorporarse en la escuela, ingresarán en la clase de ayudantes segundos supernumerarios con 6,000 reales de sueldo anual. De allí ascenderán a ayudantes segundos efectivos con 8,000 reales, y sucesivamente a ayudantes primeros con 10,000.

Leemos en *El Reino*:

«Aplaudimos que nuestro gobierno se haya decidido a publicar los documentos de que se trata (máximo cuando, en todo ó en parte, los ha echado a votar en la prensa extranjera el gobierno inglés) porque se nos figura que está en el deber de hacerlo, y porque así no habrá ocasión de formar juicios incompletos ó temerarios. Pero si solo atendiésemos a las indicaciones de nuestro deseo, casi casi le aconsejaríamos que no los publicase hasta la conclusión de la guerra. De este modo, anunciado ya que se han cometido inexactitudes y omisiones de despachos importantes en la correspondencia que han dado a luz los periódicos extranjeros, cada cual podría formar la mejor idea del contesto de los despachos omitidos; y la realidad, si por casual fuere tal como algunos dicen, no vendría a descorazonar a la multitud que ha cifrado en la guerra desde un principio tantas esperanzas de gloria.»

Bajo formas muy corteses, y con una moderación de lenguaje siempre digna de elogio, *El Reino* significa recelo por una consecuencia que, menos cautos, otros diarios no han vacilado en provocar. Nuestro colega de la tarde enumera el temor de que la publicación de la correspondencia con Inglaterra descorazone a la multitud que tantas esperanzas de gloria tenía cifradas en la guerra.

Creemos que *El Reino* puede tranquilizarse; si el descorazonamiento fuera posible en esta nación heroica, ya habría sobrevenido al ver la manera con que ciertos diarios se complacen en deprimir y humillar a su patria sacando las deducciones más absurdas de documentos que no conocen sino de una manera incompleta y de negociaciones, que por lo mismo que no pueden ser apreciadas en todos sus pormenores, deberían inspirar prudente reserva en gracia de la gravedad de las circunstancias: si ese descora-

Dicen de Canton con fecha 26 de setiembre,

que entre los extranjeros residentes en China existe la opinión de que el conflicto causado por el desplorable suceso de Faku, se resolverá sin que haya que recurrir a medios sangrientos, y que es de creer que el apresuramiento del emperador de la China a dar armas por la fatal precipitación del general Sein Kolinsin, volvería

en aumento que alarma al Reino fuera de temer en pechos españoles, habría empezado ya, viendo que los que acusan de debilidad al gobierno, son los mismos que aceptaron el vergonzoso tratado de 1843, son los que después de un pasajero arranque de energía con el enviado de Inglaterra, reportaron notas afrontosas como la que existe en el ministerio de Estado, significando que el gobierno español había reconocido su yerro cometido contra M. Bulwer; son en fin los que toleraron insultos casi diarios de esos mismos marroquíes que van a ser castigados de veras por el débil gobierno del conde de Lucena.

Pero no tema *El Reino* que el espíritu público desfallezca; nadie hay que crea capaz de retroceder al general O'Donnell; el sentido de todos, que vale más que el sentido de las oposiciones, reconoce que el ministerio español ha llegado en sus negociaciones con la Gran Bretaña, hasta donde consenten las conveniencias internacionales, sin mengua del propio decoro, y es seguro que el instinto del país le ha revelado lo que en vano se pretende desfigurar, a saber, que España ocupa hoy en los consejos de Europa, un puesto del que muchos años hace, se encontraba relegada.

Son bellísimas y conmovedoras las siguientes líneas que escribe un corresponsal del *Diario de Barcelona*: «Los actos de piedad y patriotismo de nuestros prelados, y particularmente los del virtuoso e ilustrado pastor de esa diócesis, y merecimiento los hubiere hecho acreedores a incorporarse en la escuela, ingresarán en la clase de ayudantes segundos supernumerarios con 6,000 reales de sueldo anual. De allí ascenderán a ayudantes segundos efectivos con 8,000 reales, y sucesivamente a ayudantes primeros con 10,000.

Leemos en *El Reino*:

«Aplaudimos que nuestro gobierno se haya decidido a publicar los documentos de que se trata (máximo cuando, en todo ó en parte, los ha echado a votar en la prensa extranjera el gobierno inglés) porque se nos figura que está en el deber de hacerlo, y porque así no habrá ocasión de formar juicios incompletos ó temerarios. Pero si solo atendiésemos a las indicaciones de nuestro deseo, casi casi le aconsejaríamos que no los publicase hasta la conclusión de la guerra. De este modo, anunciado ya que se han cometido inexactitudes y omisiones de despachos importantes en la correspondencia que han dado a luz los periódicos extranjeros, cada cual podría formar la mejor idea del contesto de los despachos omitidos; y la realidad, si por casual fuere tal como algunos dicen, no vendría a descorazonar a la multitud que ha cifrado en la guerra desde un principio tantas esperanzas de gloria.»

»Tienda *La Discusión* una mirada sobre el sueño de esa patria que implora, y en cada breña, en cada colina contemplará un santuario dedicado a la Madre de Dios. Tienda una mirada por las costas españolas y encima de cada crizado estollo verá también el modesto templo que saluda con gozo el feliz navegante, y que atrae las plácidas miradas del pobre naufrago. Penetre en nuestras universidades, en nuestros museos, en nuestros asilos de beneficencia, lea nuestros más insignes poetas, contemple todo lo grande y bueno de la nación española, y en todas partes encontrará la Imagen y el Dulce Nombre de María.

»No consulte *La Discusión* a los que disertan de política; pregunte al soldado que padezca hambre y sed, al que caiga rendido de fatiga, al pobre moribundo; enséñele el león de nuestras banderas, y latirán sus pechos de un noble entusiasmo, que no helarán la fuerza del dolor ni las ansias de la muerte; enséñele la imagen de María, y lágrimas de consuelo bañarán sus ojos, y morirán sonriendo de felicidad.»

Dicen de Canton con fecha 26 de setiembre,

que entre los extranjeros residentes en China existe la opinión de que el conflicto causado por el desplorable suceso de Faku, se resolverá sin que haya que recurrir a medios sangrientos, y que es de creer que el apresuramiento del emperador de la China a dar armas por la fatal precipitación del general Sein Kolinsin, volvería

a restablecer las negociaciones para una solución pacífica.

Las noticias más recientes de la plata, son las llegadas en el paquebot *Avon*, que alcanzó hasta el 25 de setiembre. A la salida de este barco en común por Francia, Inglaterra y el Brasil, para llegar a un arreglo amistoso entre la Confederación Argentina y Buenos-Aires.

Una correspondencia del Paraguay dice, que el cónsul inglés en Asunción había protestado por la prisión de uno de sus compatriotas llamado *Cancer* (mal nombre tiene), que había sido detenido como sospechoso de complicidad en una conspiración política. La protesta no había sido admitida, sin explicación ninguna, por lo que el cónsul había dejado el Paraguay, poniendo sus nacionales bajo la protección del cónsul francés.

En el museo de pintura de Lyon, se vé desde hace algún tiempo, un joven soldado que se ocupa en copiar las obras de los mejores maestros de Europa, acabadas una muy notable, de uno de los más célebres pintores, cuando una señora que visitaba el establecimiento, se acercó a él y le hizo algunas preguntas; el joven militar le dijo que era discípulo de Horacio Vernet; que le había tocado la suerte de soldado, y no encontrándose con dinero para comprar un sustituto, se había resignado con su nuevo oficio, y que pensaba seguir sus estudios en cuanto su nueva carrera se lo permitiese. La extranjera le propuso la compra de su cuadro por un precio bastante subido, ofreciéndole al mismo tiempo, que cuidaría de su porvenir. Cuando el joven pintor quiso saber el nombre de su bienhechor, le respondió sonriendo; «dirigid vuestro cuadro a la reina de los Países-Bajos.» Era ella en efecto, que estaba en Lyon de paso para París. Se asegura que este joven artista, podrá dedicarse enteramente, gracias a ella, al libre ejercicio de su arte.

Un buque que venía de Australia ha naufragado cerca de Liverpool; han perecido cerca de 400 personas y se han perdido 12,500,000 pts.

Una tempestad de cuarenta y ocho horas ha causado en las costas de Inglaterra 52 naufragios que se separan hasta ahora; se esperan además noticias de otros siniestros.

Las catedrales de la universidad de Pádua se han cerrado a causa de la agitación que reina en los espíritus.

La expedición a China será mandada según se dice en París por el general Trochu.

El Norte asegura que la Inglaterra da al emperador de Marruecos una cantidad respetable para los gastos de la guerra con España. Eso más pierde.

Entre las personas notables que se han aprovechado de la amnistía dada por el Emperador, se cuenta a Mr. Baze, antiguo cuestor de la asamblea legislativa.

Ayer a las cinco de la tarde, regresaron dos hombres en la calle de Daoiz y Velarde; un caballero, según nos han dicho, que pasaba por allí, quiso poner paz, y en agradecimiento le hicieron mortalmente.

En Santa Eulalia, pueblo del partido judicial de Albarracín, ocurrió el dia 8 un suceso bastante notable. El alcalde D. Francisco Sanchez tuvo noticia de que faltaban algunos efectos de la iglesia; en su consecuencia y con el mayor sigilo, el dia 8 a las tres de su madrugada se

sino para reprimir ó castigar á las tribus rebeldes; es, pues, muy importante que el comandante se dedique, de un modo especial, a organizar sus medios de transporte desde la primera raza. Si la tribu arrasada no posee camellos, preciso es que cambie los rebaños cogidos con las tribus aliadas que los poseen, a no ser que dé a estas ventajas muy grandes. Es la primera cosa, y la más importante que hay que hacer, si se quieren obtener buenos resultados para el resto de la campaña.

Se debe señalar a cada compañía de cien hombres, diez camellos, que llevan cada uno veinte berrijetas; tres camellos árabes bastan para conducirlos.

Al toque de Diana, los camellos los llevan á veinte y cinco pasos de cada compañía; en este momento los soldados atan sus sacos todos juntos, de modo que formen dos cargas reunidas, equilibrándose uno con otro.

Al bota-carga, los camellos, vienen á tomar los sacos y los cargar. Es muy esencial que el soldado no se acerque á los camellos; porque el pantalón encarnado, y los gritos que los soldados dan al verlos, á pesar de la más formal prohibición, los asustan hasta el punto que es imposible detenerlos, y arrojan el desorden en la columna.

Este es el único inconveniente que ha hecho renunciar á su empleo; pero, puesto que este modo de trasporte siempre me ha salido bien, debe pasar lo mismo á cada comandante

columna; basta tomar las fáscias y bien servir las precauciones que he indicado. Preciso es

que los mismos camellos estén

los que los mismos camellos estén

tes, aunque estén a un tiro de carabina; no quieren empeñar combate, sino solamente atraerlos á ellos para separarlos de las huellas de la tribu, que, durante este tiempo, gana terreno. Podéis continuar persiguiéndolos, y estad cierto de que no podréis darles alcance; porque cuando los soldados y la caballería estén estrenuados, ya no vereis un árabe en el horizonte.

La tribu ha tomado una defensa enorme, no debe ya pensarse en alcanzarla. Vuestro golpe de mano ha sido en vago. ¡Cuántas columnas han sido blanco de esta estrategia, y han entrado, después de una larga y penosa campaña,

Respecto á esto hemos sido incorregibles durante muchos años, y por este medio Abd-el-Kader ha salvado muchas veces la *Smala*.

Cuando se siguen las huellas de los árabes, si estas huellas se llegan á divisar, no debe seguirse nunca la indicada por la marcha de los camellos, sino la de la tribu, que es fácil de reconocer, gracias á las huellas dejadas por el paso de los rebaños; es imposible eng

en la iglesia acompañado de un regidor llamado José Asensio, & hizo que el sacristán cerrase la puerta y se marchase á la hora del toque de oración. El sacristán abrió la puerta y subió á la torre á tocar á la oración, y después continuó tocando á difuntos por haber uno aquél muerto. Creyéndose entonces solo, sube un hombre al coro y coge primero dos hachas que tenía escondidas bajo una estera, y después sacó un escopetillo con ocho mas que también tenía escondidas en los agujeros de un tablado, que todas las había robado sin duda el dia anterior; pero que no pudo llevárselas; mas cuando fué á salir del coro, el alcalde, que le estaba siguiendo de la pista, le salió al frente, y haciéndole desenrollar la capa con que tapaba las hachas de cera fundidas, marchó con él y lo metió en la cárcel.

L'Africain refiere, que Brossetard, subprefecto en Flémenc, ha descubierto en dicho punto el epitafio de Abd el Abd Allah, conocido con el nombre de Boabdil, el ultimo de los reyes moros de Granada. Murió en Flémenc en 1492, y en el epitafio enumera en verso sus desgracias.

El Dublin University Magazine publica un artículo divertido y curioso, sobre los asuntos militares de Francia. Segun el mismo, la opinión que reina en Inglaterra, de que un inglés equivalente á tres franceses, es una ilusión. La superioridad de los ingleses está en no ser impresionables al tiro, y en pesar muchis; pero los franceses aventajan en inteligencia, impetuoso espíritu guerrero y en tener buenos generales. Segun las palabras proféticas del Emperador, la bayoneta es el arma terrible del francés, y la infantería inglesa, dice el periódico citado, no podría resistir una carga de los franceses, á no ser que estuvieran provistos los primeros de alabardas, lo, que recomienda mucho al cronista irlandés. Es un arma, en efecto, cuya adopción recomendariamos siempre á nuestros enemigos.

Se ha puesto en libertad á los filibusteros arrestados en New York. Era de esperar, nosotros y todo el mundo sabe el por qué.

El dia 11 se dió en Málaga un magnífico banquete, en el café suizo de aquella capital, por todos los súbditos alemanes residentes en la misma, en honor y memoria de su distinguido poeta compatriota Federico Schiller. El servicio fue abundante y magnífico, reinando en la concurrencia el mayor júbilo y entusiasmo.

A fin de examinar el estado de las obras de fortificación terminadas últimamente en las Casamatas de París, iniciaron los administradores una minuciosa inspección el viernes último.

El Moniteur de Paris, ha publicado una circular del conde Walewski á los agentes diplomáticos de Francia en el extranjero, comunicándoles las diferentes resoluciones que se han concertado en los tratados de Zurich.

De dicho documento resulta, en primer lugar, que la cuestión de fronteras no presentó dificultad ninguna á los plenipotenciarios. El truce del Mincio forma una gran parte de la línea divisoria alrededor de Peschiera, viéndose adquirir Piamonte, en lo demás de la Península, las tres quintas partes de lo que Austria poseía. Esta potencia ha renunciado además al derecho que tenía de conservar guarniciones en Plasencia, Ferrara y Comachio.

Lo relativo á la deuda era muy difícil de arreglar. Por lo que se deduce de la circular que nos ocupa, la Deuda ha sido el verdadero motivo de la lentitud de las negociaciones, y el punto más contestado el relativo á la parte que debía recaer sobre Lombardía. El gobierno de Viena pedía 600 millones en un principio, después se contentaba con 375; pero el de Turin quería tomar á su cargo mas que unos 400 millones, aparte de 150 que constituyen su parte en el pasivo del monte de Milan. Al fin se pudieron transigir las pretensiones de uno y otro, aceptándose los compromisos del Piamonte.

Las cartas de París, dice un corresponsal del *Times*, anuncian, en conformidad con mis tristes previsiones, que el proceso de los asesinos de Anoiti no tendrá ninguno resultado. Todos los arrestados han sido ya puestos en libertad, porque nadie se encuentra culpable, y a los culpables no se les busca. Pero hay un criminal que va á espiar las culpas de los patriotas: ese criminal es la *Colonna della Piazza*, sobre la cual se colocó la cabeza de Anoiti. La columna será demolida por decreto municipal «como una columna infamada». Ilé aquí la magnífica resolución adoptada por las autoridades municipales á instigación de Farini; resolución que ofrece un triste contraste con el vergonzoso silencio y la inactividad de estas autoridades y de la Guardia nacional durante los diez días siguientes al asesinato.

En desgracia están los artistas españoles que han actuado en la escena de Lisboa. Despues de quebrar la empresa, trataban de dar algunas representaciones en el Café-concierto, pero no han podido conseguirlo, y todos ó la mayor parte, han emprendido su vuelta á España, aunque se dice que algunos darán varias representaciones en Evora.

Al señor gobernador civil de Ávila le han sido comunicadas las órdenes convenientes, concediendo arbitrios extraordinarios á los ayuntamientos de Casillas y San Juan del Molinillo, para cubrir el déficit de su respectivo presupuesto, correspondiente al año actual.

reunirse en un Congreso que resuelva todas las cuestiones pendientes, no solamente á las potencias signatarias del acta general de Viena de 1815, sino al reino de las Dos Sicilias, á Roma y á Cerdeña.

Por la vía ordinaria recibimos pormenores de la mal aventurada elección del príncipe de Carignan, que nos anunció el telégrafo. En la asamblea de Parma leyó un mensaje del dictador Farini, en el cual manifiesta la necesidad de que la Italia central aparezca unida y resuelta en verificar su incorporación al Piamonte para pesar así fuertemente en el próximo Congreso de la Europa. Para ello no ve otro medio que llamar á regir sus destinos en nombre del rey Victor Manuel de Cerdeña á su primo el príncipe de Saboya Carignan, que durante la última guerra fue lugar teniente general del reino. La Asamblea votó por unanimidad y sin debate la propuesta del dictador, y encargó á este obturarse la aceptación del príncipe continuando el frente del poder hasta dicho día. La escena fue igual en Toscana, donde la Asamblea constaba de sesenta y siete representantes, todos menos uno que últimamente ha fallecido. El príncipe de la sesión fue secreto, y en ella, Farini, que venía de abrir la asamblea en Parma, manifestó que el solo medio de impedir que Módena fuese un nuevo Estado para el duque Roberto, era echarse en brazos del príncipe Carignan proclamando su regencia. La Asamblea, como en Parma, votó la propuesta por aclamación. Reunióse á su vez en Bolonia la asamblea de la Romaña. Aquí los ánimos estaban agitados por las noticias de que las Legaciones deberían volver pronto al poder pontificio. El clamamiento de los generales Garibaldi y Fanti á Turín había aumentado estas alarmas y la dimisión del coronel Cipriani, gobernador ó dictador hasta el dia de la Romaña, venía á complicar la situación. Bajo el imperio de estas preocupaciones, y atendida la necesidad urgentísima de crear un poder fuertemente organizado en la Romaña, el príncipe de Carignan fue elegido por mayoría de votos, y en escrutinio secreto, regente de las Legaciones, revistiéndose de los mas amplios poderes. Mientras su aceptación fuese un hecho, Farini, que ya imperaba en Parma y Módena, fué nombrado dictador de la Romaña.

En Toscana, las cosas siguieron el mismo curso, aunque mas despacio. El gobierno provisional, abierto la Asamblea, leyó un mensaje encareciendo la conveniencia de unir los esfuerzos de la Italia central y de vigorizar el poder con el nombramiento del príncipe Carignan. La Asamblea, oido el mensaje en medio de grandes aplausos, envió la propuesta á las secciones. En ellas se discutió extensamente la cuestión de anexión, y la mayoría de los diputados comprometidos en el movimiento actual y temiendo una restauración, insistió en ella bajo ciertas condiciones. Lo que inquieta á los que llevan la voz en el drama que se está representando en la Italia central, no es solo la decisión del Congreso europeo; es también la actitud del pueblo, que cuando menos, ve con indiferencia todas estas maniobras.

Se siguen con gran actividad los trabajos para la perforación de los Alpes. En el ultimo año se han perforado 820 metros. Ahora que funcionan ya las máquinas, se calcula pueden perforarse 200 metros al mes, atendiendo á la vez á las difíciles obras de desviar las aguas. Por fortuna hasta el dia no se han encontrado esas grandes filtraciones que se temían. Parece que los Alpes quedarán taladrados dentro de cuatro años.

Asegurase que los tercios vascongados pasarán por esta corte cuando vayan á África.

Las tercios vascongados pasan por esta corte cuando vayan á África.

Las cartas de París, dice un corresponsal del *Times*, anuncian, en conformidad con mis tristes previsiones, que el proceso de los asesinos de Anoiti no tendrá ninguno resultado. Todos los arrestados han sido ya puestos en libertad, porque nadie se encuentra culpable, y a los culpables no se les busca. Pero hay un criminal que va á espiar las culpas de los patriotas: ese criminal es la *Colonna della Piazza*, sobre la cual se colocó la cabeza de Anoiti. La columna será demolida por decreto municipal «como una columna infamada». Ilé aquí la magnífica resolución adoptada por las autoridades municipales á instigación de Farini; resolución que ofrece un triste contraste con el vergonzoso silencio y la inactividad de estas autoridades y de la Guardia nacional durante los diez días siguientes al asesinato.

En desgracia están los artistas españoles que han actuado en la escena de Lisboa. Despues de quebrar la empresa, trataban de dar algunas representaciones en el Café-concierto, pero no han podido conseguirlo, y todos ó la mayor parte, han emprendido su vuelta á España, aunque se dice que algunos darán varias representaciones en Evora.

Al señor gobernador civil de Ávila le han sido comunicadas las órdenes convenientes, concediendo arbitrios extraordinarios á los ayuntamientos de Casillas y San Juan del Molinillo, para cubrir el déficit de su respectivo presupuesto, correspondiente al año actual.

Ha sido admitida al Sr. D. Jorge Loring, la renuncia que había presentado del cargo de vocal de la Junta provincial de Sanidad de Málaga.

Se ha concedido el pase al cuerpo de Artillería, al sub-director de primera clase del ramo de Telégrafos, D. Luis Lopez y Donato.

Han sido reclamados por el ministerio de la Gobernación al de Fomento, todos los expedientes relativos á construcciones y proyectos sobre conducción de aguas.

El nuevo departamento de fundición de cañones en el arsenal de Woolwich, se ocupa en alistar cuarenta cañones rayados de á 6, con el objeto de conducirlos á China por el istmo de Suez. En las demás fábricas de cañones confecionan á toda prisa los tan ponderados de Armstrong.

La nueva *Gaceta de Prusia*, dice con referencia á cartas de Viena, que positivamente levantarán un gran empréstito el gobierno austriaco, que ascenderá por lo menos á quinientos millones de florines, de cuya suma la mitad se obtendrá por un reparto forzoso y la otra mitad se cobrará por medio de una lotería; el interés de emisión será de 5 por 100.

La *Gaceta de Agram* refiere que Osman Bey acaba de recibir de Su Santidad, su retrato grabado sobre onix y ricamente engarzado. Estando Osman en Trípoli favoreció á los que edificaron un convento, por lo que Pío IX, le ha conferido la citada distinción.

El 11 del corriente en la iglesia de San Andrés d'Antin en París, tuvo lugar el matrimonio de la señorita de Barberia, hija del cónsul general de España en Marsella, con M. A. des Vallières. El general Narváez fué uno de los testigos de la novia.

En el mes de octubre se ha cobrado en los teatros, conciertos y sitios de espectáculos en París, la cantidad de 1.265.278 francos. Habiendo 319.510 francos de aumento sobre lo cobrado por el mismo concepto en el mes de setiembre.

El dia de los difuntos, el tren de viajeros que se dirigía de Turín á Milán fue testigo de un espectáculo tierno. En frente de la estación de Magenta, en un campo situado en un fondo, veíanse algunos montones de tierra recientemente removida, sobre los cuales se ostentaba una cruz: allí están enterrados los soldados franceses que murieron en la gloriosa jornada del 4 de junio. Los viajeros se quedaron profundamente impresionados al ver que ardían algunas luces en aquellos montones de tierra. Durante todo el dia las mujeres de Magenta al regresar del cementerio, habían ido á visitar las improvisadas tumbas de tantos valientes.

El ayuntamiento de Málaga contribuirá con la cantidad de 10,000 reales para los premios á los artesanos pobres, á cuyo objeto ha destinado S. M. la suma de 20,000 rs. y 45,000 la Diputación provincia.

Las obras del ferro-carril del Norte, en la sección comprendida entre Burgos y Briviesca, adelantan notablemente. Las dos terceras partes de la explanación están concluidas, y se está trabajando con mucha actividad en lo demás. Todas las obras de fábrica están terminadas, menos el puente del Capiscol, sobre el río Arlanzon, en las inmediaciones de Burgos. Los cimientos de dicho puente, se concluirán antes de fin del año, y los arcos podrán levantarse en la primavera próxima. Pero lo que llama mas la atención, ha sido el túnel principal de la brújula, donde se ha desplegado una actividad extraordinaria. La longitud total del túnel es de unos cuatro mil pies. La galería está perforada en mas de la mitad, y parece que las obras podrán estar completamente concluidas dentro de un año.

Mr. Federico Thomas, célebre jurísculto de París, abogado del Tribunal Imperial, colaborador del periódico *Le Siècle* y autor de las causas célebres, ha llegado á Córdoba acompañado de uno de sus clientes, para tomar antecedentes acerca de un negocio importante para este último.

El uniforme de la caballería marroquí, según leemos en las *Memorias del ayudante Alarcos* escritas por el Sr. Diana, se compone de un casco largo de algodón ó lana, mas ancha de abajo que de arriba; sobre ella se colocan una prenda de lana encarnada que llaman *taftan*, y de la forma de una sotana, también larga y ancha de abajo, sujetos por un cinturon de badana bordado de seda; encima se colocan un manto color azul turquí con capucha. Gorro encarnado de figura cónica, de cuyo remate pende una borla verde. En la parte inferior de este gorro se arrollan un turbante blanco. Llevan babuchas amarillas y toda la pierna al aire. Los bajos de este traje vienen á figurar los de una mujer. Las armas son diferentes, y las llevan á su arbitrio, unos sables y otros gumiás, pendientes ambas cosas de un cordón de seda, y todos espiaguarda con bayoneta. La infantería viste unos bombachos, una chupa y un gorro, todo de color de

grana, con babuchas; las armas son iguales á las de la caballería. El hbrero del Sr. Diana, lleno de mil pormenores de ese país desconocido, ofrece el interés de la novela, y proporciona al lector cuantos datos y noticias basten á satisfacer la curiosidad mas esquisita. El público ha hecho justicia á esta publicación, agotando casi una numerosa edición en menos de veinte días.

Los toros de Inglaterra difieren esencialmente de los toros de España en la manera de apreciar los resultados de las negociaciones diplomáticas entre ambas naciones. Los toros de Inglaterra creen que su gobierno no ha quedado bien parado en dichas negociaciones, y que desde las notas en que se exigió el compromiso de no bombardear á Tánger hasta la aceptación de la promesa hecha por España, de no ocupar permanentemente puntos del Estrecho, el gobierno inglés se ha batido en retirada.

En cambio, los toros españoles tienen el patriotismo de comparar á su nación con la república de San Marino, y se duelen de imaginarias humillaciones. ¿Qué toros tendrán razón? Probablemente ninguno.

En Francia, según *El Times*, se han hecho experimentos acerca de la resistencia que presentan á los proyectiles las fragatas forradas de acero. El resultado ha sido en extremo favorable, pues á todas distancias resisten el tiro de piezas de á 68, sin padecer sus costados, y en consecuencia, se construyen en Burdeos 4 fragatas forradas con acero, muchas cañoneras y una inmensa batería flotante.

El número de personas que han emigrado de Venecia desde el mes de enero, es de 40,500.

Sentimos no poder dar cabida á algunas de las infinitas composiciones, así en prosa como en verso, que se nos remiten de esta corte y de provincias; pero sobre coincidir todas ellas en un sentimiento comun, que es el del mas acriollado patriotismo, carecemos del espacio suficiente para que en nuestro periódico no faltaran, por su inserción, las noticias de mas interés, y que con mas impaciencia buscan nuestros lectores.

Parece que la señora marquesa de la Vega de Armijo, ha sido designada por las damas de la aristocracia de esta corte, como guardadora y depositaria de todas las hilas, vendajes y apóstoles que se quieran destinar á la guerra actual con Marruecos.

El conde de Montemolin se hallaba en Bruselas, de paso para Alemania, que como hemos anunciado debe visitar. Cabrera lo ha acompañado hasta allí; Elio se ha despedido desus principios para regresar á Italia, y es probable que á estas horas se les haya unido D. Juan de Borbón. Este viaje por Europa del pretendiente español, ha dado lugar á muchos comentarios. Segun los unos, se hallaba próximo el dia en que el conde de Montemolin, completamente desengañado, pensase en seguir las huellas del infante D. Sebastián, con tanto mas motivo, cuanto su posición en la corte de Nápoles no era la mas有利の. Antes de dar un paso tan grave, habría querido consultarlos con sus amigos, y este era el principal objeto de su viaje por Europa. Sentimos tener que decir, que no es esta la versión mas acreditada en el extranjero, por mas que tan perfectamente se brinden las circunstancias hoy de España, á una completa reconciliación de la familia real. *El Times* dice, que los carlistas que ya en 1848, no vacilaron en unirse á los republicanos, cuando toda la Europa se vió amenazada por la revolución, preparan una empresa semejante, y destinada tambien á Cataluña, para el dia en que las tropas de la Reina se empeñen en una seria y peligrosa campaña en el interior del Africa. Confesamos ingenuamente, que negamos todo crédito á los cálculos de *El Times*. Las personas á quienes se alude, son españoles, son cristianos, y esto basta para que sea imposible en ellas tanta perfidia y tanta deslealtad.

En el mercado de Madrid se vendieron ayer 1.490 fanegas de trigo, de 53 á 55, siendo el precio medio 49; quedando por vender 1.291. La cebada de 30 á 30 1/2 y la algarroba á 41. En Málaga, según avisa el telégrafo, han empezado á llegar harinas: con esto han desaparecido los temores por la falta de pan; pero los precios no descienden, y ahora es la ocasión de que se conozca la buena voluntad de las casas de Santander que ofrecen repuestos y que no solo están en el caso de hacer temesas, sino de hacerlas á precios cómodos.

Nadie que haya visto la baratura y la belleza de los géneros que allí se venden, extrañará el favor que el público dispensa al nuevo y grandioso establecimiento, cuyo dueño dice que todo el secreto de la baratura de sus géneros está, en la conocida máxima mercantil en la compra ésta la venta.

En el establecimiento hay elegantes salones están á todas horas invadidos por el público, que no va solo á satisfacer su curiosidad, pues en los seis ú ochos días que el establecimiento lleva abierto, se han vendido solamente en el ramo de abrigos de señoras, mas de quinientos de estas prendas, cuyo precio varia desde seis duros á cincuenta ó mas.

El señor ministro de la Gobernación, guiado de los mejores deseos en favor de la prensa política, y á fin de que todos los periódicos disfruten iguales beneficios en la publicación de las noticias de la guerra de África, ha dispuesto la formación de una sección en el referido ministerio, que se encargue de organizarlas y pasárlas á todos los diarios. De este modo se evita todo motivo de queja y queda destruida toda clase preferencia.

Se han concedido al señor gobernador civil de Alicante treinta y seis mil reales del fondo de calamidades públicas con destino á los pueblos de Alcoy, Modover y el Pinoso que han sufrido los terribles efectos del cólera.

Se sigue con la mayor actividad por el juzgado de primera instancia de Segevia, la causa formada á varios ingenieros, al ayudante y contratista que han intervenido en los acopios de piedra para la reparación y conservación de las

carreteras de la provincia. El estar pendiente de los tribunales este asunto, nos impide dar detalles de él. El dia 12 se decretó la prisión de varias personas á quienes se creen culpables.

De real orden se ha autorizado la constitución de la Sociedad anónima *Compañía del ferrocarril de las Tunas a Sancti-Spiritus*, en la isla de Cuba, habiéndose aprobado asimismo el reglamento para su régimen y gobierno.

Basta á nuestro propósito que *La España* confiese explícitamente, como lo hace con sinceridad, que en su edición de provincias del domingo elegió sin reserva la circular del ministro de la Gobernación relativa á la Imprenta, y en su número del martes destinado á los suscriptores de Madrid, haya suprimido esos elogios y manifestadoas eligido por la situación en que la medida del gobierno colocaba á los periódicos. *La España* supone que no hay en esto contradicción; pero nos dirá por qué calla para sus lectores de Madrid su opinión favorable á la circular del Sr. Posada, y antes al contrario se considera lastimada por esta disposición? Como no podemos suponer que *La España* tenga unos principios para sus lectores de provincias y otros para los de Madrid, né aquí por que encontramos chocante que el martes censura sin compasion lo que el domingo era prudente, adecuado, digno y á la altura de las circunstancias.

segunda á 12-60. La deuda del personal se buscaba á 10-15. Las acciones de carreteras de abril de 4.000 rs. se ofrecían á 89-25; las de junio de 2.000 se pusieron á 89-50; las de agosto de 200 hallaban plata á 86, y las de julio de 2.000 á 86-50. Las acciones de obras públicas continúan á 86-25. Las del Canal de Isabel II se publicaron á 104-50. Las del Banco de España estaban solicitadas á 180. Los cambios sobre Londres y París á 53-80 el primero, y 5-28 el segundo.

A última hora quedaban el consolidado á 43-90 y la diferida á 33-80.

PARTES TELEGRÁFICOS.

París 15.

Quedan el 3 francés á 70-00; el 4 1/2 á 93-40; el interior español á 43-00; el exterior á 44-34; el diferido á 32-78; la amortizable á 40-00.

Londres 15.

Quedan los consolidados de 96 1/2 á 14-5.

Londres 15.

Según «El Morning Post», el rey de Cerdeña no ha rehusado la autorización para que el príncipe de Carignan admitiera la regencia, sino que la ha aplazado para más adelante.

París 15.

El folleto de «Napoleón III y la Europa» que iba a publicarse ayer, fue recogido por la autoridad, antes de ponerse á la venta. El folleto es de Emilio Girardin.

«El Diario de los Debates» publica un análisis de la circular prusiana sobre la entrevista del regente y del emperador de Rusia.

Hay buenas noticias del ejército expedicionario de África. Se cobran sin dificultad las grandes contribuciones impuestas á los marroquíes. Las operaciones están conduciéndose de manera que la frontera francesa podrá llevarse hasta Moulouya. «El Eco de Orán» contiene los detalles de la última refriega, y dice que la victoria de los franceses fue sumamente difícil, pues el terreno ocupado por los enemigos, era una montaña cubierta de obstáculos y parapetos.

León 15.

La Diputación provincial se ha instalado hoy acordando ofrecer su decidida cooperación para la guerra, costear las banderas de las provincias de León y Astorga, y dar sesenta bueyes puestos en Gijón, para el ejército expedicionario.

Algeciras 15.

En el acto de desembarcar las tropas que traía el vapor «Ebro», se presentó fuego en una caja que fue arrojada al mar, sin que resultase daño alguno. Se cree que este accidente fue producido por la rotura de algua frasco contenido.

Zamora 15.

El Ayuntamiento y vecinos de la Puebla de Sanabria han acordado dar una pensión vitalicia de 4 rs. al primer soldado del pueblo que se matilice en la guerra. Ofrecen además á S. M. sus personas y bienes. El 13 celebraron una misa de regativa.

Londres 16.

El «Morning Post» dice, que el Congreso para el arreglo definitivo de la cuestión italiana, se reunirá dentro de un mes y empezará sus deliberaciones, sobre la base no intervención.

Paris 16.

Cartas recibidas así de Roma, como de Nápoles, dicen que aquellas potencias están decididas á mandar sus representantes al Congreso, para el arreglo de la cuestión italiana.

Valencia 15.

El célebre bandido, José Ramón, con toda su cuadrilla, ha caído en poder de los fusileros.

Cádiz 15.

El orden público sin alteración, muy satisfactorio el estado de la provincia. El jueves se canta el Te Deum en Algeciras.

Málaga 15.

Han empezado á entrar harinas, mejora el conflicto de escases; pero los precios no bajan.

Cádiz 16.

El general en jefe acaba de fondear en esta bahía y bajar á tierra en cuanto amanezca.

Zaragoza 15.

La Diputación tiene ya corriente la brigada de acémilas ofrecida para el ejército.

NOVILLOS.

El cielo contribuyó ayer con un día templado y sereno á que se celebrase la corrida extraordinaria de novillos y el pueblo de Madrid, siempre generoso, y más en esta ocasión, se apresuró á invadir todas las localidades de la plaza, que se hubiera llenado lo mismo aunque hubiese sido mucho mayor.

La filantrópica fiesta empezó con dos novillos embolados que fueron picados y banderileados por una cuadrilla de jóvenes principiantes y muertos de cualquier modo por Gabriel Caballero.

Ejecutóse luego la maziganga de Moros y cristianos, desempeñada por bastantes compa-

sas, de los cuales seis picaron en bultos y dieron caballo á un toro embolado, después de la tama de un castillo que había en medio del cercado. Dos moros pusieron banderillas y otro estocó muy mal al aburrido bicho.

Desembarsada la plaza de castillo y bultos, lidiaronse cuatro toros de puntas. El primero, berrendo en negro, bien armado y fuerte, era de la ganadería de D. Justo Hernández, antes de Freire, con divisas morada y blanca. Lo mató Mendivil de dos buenas estocadas arrancando, descabellándole á la primera. El segundo, retinto, cornidante y baldado, pertenecía á D. Manuel Beníuelos, con azul turquí, y murió á manos de Pablo, de dos volapiés regulares, un pinchazo, y un mete y saca bajo, habiendo intentado antes dos veces descabellarlo sin conseguirlo. El tercero, retinto, bien puesto y flojo del señor marqués de la Conquista, con encarnado y verde; concluyó de una estocada á un tiempo, un poco baja, que le largó Mendivil. El cuarto, retinto, bien armado y de libras, era de D. José Maldonado, con blanca y rosa. Lo mató Pablo de una estocada corta, un pinchazo, intentando descabellarlo dos veces sin éxito, y habiendo quedado desarmado en un pase.

Marqueti picó bien, no así su compañero González y el reserva; sin embargo, todos tres lo hubieran hecho mejor, si hubieran montado mejores caballos, de los que murieron cinco ó seis.

Los banderilleros Nicola, Domingo, Juan no te veas, Mota y Muñoz colgaren bonitos pares, de guirnaldas, cintas y pájaros.

Soltaron luego seis novillos embolados casi de noche, y el Madrileño fue muy aplaudido por su variada función de fuegos artificiales.

Concluyeron estos ligeros apuntes diciendo que el segundo toro de puntas saltó la valla, y al salir de ella, enganchó á uno de los muchos que siempre hay entre barreras, sin ser aquel su sitio, y le hirió en el lado izquierdo, no sabemos si grave ó levemente. Esto, como el que ha dejado la plaza hasta que esté engranado el último toro, ya que los bandos que rigen sobre el particular no sirven, tiene muchos correctivos, y uno de ellos, activo y eficaz, sería una multa de doscientos reales ó un mes de cárcel, si era insolente, al que infringiese aquella orden, previo un público aviso por parte de la autoridad. Así respondemos del remedio.

P. E.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Gertrudis la Magna, virgen, y Santos Acisclo y Victoria, hermanos mártires.

Costo divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes: Continuarán las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, á la gloriosa Virgen Santa Gertrudis. Será orador, por la mañana el Sr. D. Gregorio Montes; y por la tarde, á las cinco, el acto de la reserva de S. D. M.—En San Plácido, función á la misma santa, con misa solemne, manifiesto y panegírico.—Tríduo póstumo á R. D. M.: terminará con el objeto ya indicado, en el convento del Sacramento. Habrá á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, se cantará la letanía, salve, y preces de costumbre para reservar.—Obsequio semanal al augusto Sacramento se hará donde y cómo todos los jueves, solo por la mañana.—Gran novena á Nuestra Señora del Consuelo: seguirá conforme los días anteriores, en la parroquia de San Luis, solamente por la tarde, predicando D. Pío Hernández Fraile.—Mis consagrado á las benditas Amas: proseguirá el anochecer, siendo oradores, en el Carmen, D. Ramón García de los Santos, en Italianos, ua. P. de San Vicente Paul, y en San Ignacio, D. Norberto Rufina.—Ejercicios diarios: seguirán por la noche, en los oratorios.

Nota.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de los santos Acisclo y Victoria, a quienes la Iglesia celebra, con rito doble y ornamento encarnado.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Paseo: Tarifa y Antequera.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel primer jefe del batallón cazadores de Tarifa, D. Luis Guerrero.—Jefe de dia: señor comandante capitán del 5º regimiento de Artillería á pie, D. Manuel Martínez de Tejada.

Visita de hospital: Húsares de Pavía, séptimo capitán.—El general gobernador interino, Mendieta.

Cuadro.—En el cuadro de los desposorios de los príncipes de Baviere pintado por el Sr. Galfre, está representadas todas las altas garnierias en el reñido de doña Isabel II.—A saber: Familia real.—S. M. la Reina, como madrina, está á la derecha de la novia, la cual ocupa la de su esposo como lejana sucesora del trono. A la izquierda S. M. el Rey como padrino y el infante D. Francisco, padre de la augusta novia.—Clero.—Está el difunto cardenal de Toledo, Orbe y los capellanes á honor Rodrigo, Valls, Valdubón y otros.—Nobleza.—Duque de Medina del Campo: Rivas y las damas de S. M. duquesa de Medina del Campo y marquesa de Santa Cruz.—Jefes de Palacio.—El conde de Altamira, don Martín de los Heros, intendente de Palacio que falleció poco días después de retratado, Sr. Enriquez, jefe de servicio de Alabarderos, el brigadier y edecán del Rev. Baráez que acaba de fallecer.—Magistratura.—D. Lorenzo Arribola, presidente del tribunal supraprovincial; Sr. Antonio González, juez castrense, el cura de Palacio Sr. Valls y el greñier del Toison de oro señor Liques.—Gobierno.—General O'Donnell, entonces presidente del Consejo de ministros, y general Ros de Olano, director de Infantería.—Cuerpo diplomático.—El marqués de Tugot, embajador de Francia y Vander-Stratford, ministro de Bélgica.

Aviso.—Por el Gobierno civil se previene á todas las personas de esta población y su provincia que deseen hacer donativos de hilas, vendajes, etc., de cualquier otro objeto de espesito para la curación de los heridos del ejército.

de África, los depositan en el parque sanitario establecido en el hospital militar de esta ciudad. Seminario de nobles, (plaza de la Seminario), donde serán recibidos por el oficial, médico o guarda, á cuadriguera hora del día ó de la noche.

No es para tanto.—Un periódico clama contra el que llama escandaloso abuso de pedir por un chilo acelito ó sacristán para el culto, en los momentos de mas devoción y recogimiento durante el Santo Sacrificio de la misa, que es en el Cánon.

Disposición de policía urbana.—El señor teniente de alcaldía del distrito del Norte, ha dispuesto se despidan en breve plazo los inmundos corrales destinados á la recría y cepo del ganado de cerda, establecido con este objeto en Chamberi, y situado denominado Charcas de Mea. Esta disposición honra sobremodo al que la ha acordado, pues con ella mejorará notablemente el mal aspecto que hoy presenta el paseo de la Habana.

Lima.—La pide con verdadera necesidad una señora viuda de familia decente á quien las circunstancias han reducido á la más horrosa pobreza. La caridad, virtud que en Madrid se practica como en ningún pueblo, llevará sin duda auxilios á esta desgraciada, que vive en la calle de Embajadores, núm. 13, cuarto segundo, número 4.

Riñas de gallos.—Dos riñas tan solo se verificaron en la tarde del domingo 13 en el Circo de Recoletos, mas las dos fueron sostenidas por los gallos contendientes, y hubo bastante animación. La primera tuvo lugar entre un gallo jabao de Zarita y otro cenizo de Domingo. El de este diestro banderillero llevó desde un principio la mejor parte de la pelea, y al final le dió el contrario un golpe de fortuna que hizo huir al cenizo. La segunda riña, que duró bastante tiempo, se efectuó entre un gallo de León, jabilo claro, y otro cenizo de Domingo, que concluyó por tablas. El domingo próximo, 29 del corriente, habrá peleas, principiando estas á las doce de la mañana.

Ajustes de toros.—Poco podemos decir á nuestros lectores acerca de los diestros escriturados para la próxima temporada. Solo el picador Francisco Gilheron, tiene firmada la escritura, y aun cuando Cuchíres con su cuadrilla está convenido con la nueva empresa, hasta hoy no ha firmado su compromiso. El Tato aun no está convenido.

Lo que responde un muerto.—La reina Lezinska, hablando un día de los altos hechos militares que ilustran á la nobleza francesa, pregunta al conde de Tessé, su mayordomo:

—Decid, conde, ¿vuestra familia no se ha distinguido en la carrera de las armas?

—Ahí señora, contestó el conde; nosotros todos hemos muerto al servicio de nuestros señores.

Qué lástima.—La simpática actriz del teatro del Príncipe, señora Cairon, fue repentinamente acometida el domingo de una pulmonía, la cual inspiró en un principio serios temores, habiéndose ya, según creemos, notablemente mejorado.

Calle nueva.—Ya está empadronado en forma de calle, y pronto se abrirá al público, el solar del teatro de la Cruz, pero en nuestro concejo, es urgente se hagan las obras de ornato que son indispensables para que presente una forma regular aquel punto que debe ser por su situación uno de los más concurridos de la capital.

Estepona del amor.—Un joven poco avisado; pero muy decidido, declaró su amoroso pensamiento hace pocos días á la señora de su corazón.

—Lo mismo dicen Vds. todos, escalamo el lajón bajando los ojos al suelo; pero luego se olvidan.—¡Oh! yo le juro á Vd....—Eso no basta.

—Pues pidame Vd. pruebas.—Hacia mucho frío, y la niña recordó la famosa Punta del diabla.—Vaya Vd. al Campo del Moro, le dijo, y vuelva Vd. en seguida, trayéndome una prueba de que ha estado Vd. allí. Esto, que en resumidas cuentas era un deseo, picó el amor propio del enamorado doncel.—Me manda al Campo del Moro por que me cree cobarde, se dijo; yo la probare lo contrario.—Adios, escalamo el lajón.—Se fue á su casa, hizo la maleta y se embarcó en el ferrocarril. La niña se sintió convencida al ver esta resolución, y comenzó á interesarse.—Pobre chico, dijo; se va á helar en la Punta del Diamante. Nuestra heroína tenía una ta solterona, y ésta era su confidente.—Vamos á darle el premio de su abnegación, dijo la sobrina disponiéndose á bacerse la encontradiza. Las dos fueron al Campo del Moro y no le hallaron. Pasaron cuatro días, y no volvieron á saber de él. Al quinto recibió la joven amada un despacho telegráfico, concebido en estos términos:

—Ya estoy en Ceuta, y mañana estaré en el campo del moro; á mi vuelta llevaré un espino á un moro.——Dios mio! exclamó la joven; ¿qué es lo que ha hecho?——Saben nuestras lectoras lo que pensó inmediatamente? Pues pensó que es muy peligroso en estos tiempos hacer á los amantes que se vayan al campo del moro, y mucho más darles cita para este sitio.

A quién lo necesita.—Por fin ha sido aprobado el establecimiento de las consultas diarias y gratuitas en el hospital de San Juan de Dios.

Mujer importante.—Se anuncia como próxima la inauguración en esta corte de una casa de curación (maison de santé) para toda clase de enfermedades. Esta novedad llenará un gran vacío en nuestro régimen sanitario.

Mujer cara.—Dícese que algunos jóvenes elegantes tratan de adoptar, para los días lluviosos, botines por el estilo de los que usan los oficiales de Infantería.

Hasta en la tumba.—En Lyon (Francia) ha muerto días pasados una pobre mujer que vivía vendiendo por las casas algunos artículos de quincallería y que, atendiendo á su desgraciada situación, la habían apuntado en las oficinas de beneficencia, de las cuales recibía algunos socorros. Una compañera suya, también indigente, le prestó todos los auxilios en sus últimos momentos y no pudo menos de estrañar que poco antes de morir le pidiera llorando que se enterrase con el mismo vestido que tenía puesta. Creyó, pues, conveniente avisar á un sobrino de la moribunda, dos ó tres días antes que dejara de existir.

Este, antes de llenar sus últimos deberes con su tía, registró el vestido que tanto deseaba aquella llevarse al otro mundo, y encontró que tenía cosida en él una suma de 700 francos en un billete de 500 y en diez monedas de 20 francos cada una, puestas en linea entre el forro y el vestido.

Aquella vieja prefería ser avar en el sepulcro á favorecer con su tesoro á su desgraciada familia.

ANUNCIOS

SE HACE ALMONEDA

de muebles de lujo, coches y yeguas de tiro, en la Plaza de Oriente, núm. 2, segundo, e doce cuartos.—(4 v. t.)

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.—Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los domingos á las 11 de la mañana. Para Madrid y Cádiz, todos los días á las 11 de la mañana. —Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarotes modas y lujo, y las señoras son atendidas por camareras. —Para más detalles acudir al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30. —(T. d. l.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. —Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella. —Todos los mi